

共青团豫章师范学院委员会

洪师院团发〔2022〕18号



关于转发《共青团党史学习教育常态化长效化工作方案》的通知

各院（部）团总支、班级团支部：

现将共青团中央制定的《共青团党史学习教育常态化长效化工作方案》转发给你们，请结合实际认真学习贯彻，并将有关学习成果及时报送校团委。

共青团豫章师范学院委员会

2022年5月13日



共青团豫章师范学院委员会

2022年5月13日印发

共青团党史学习教育常态化长效化工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于抓好青少年党史学习教育的重要指示要求,贯彻落实中央《关于推动党史学习教育常态化长效化的意见》精神,引领青少年深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届六中全会精神,更加深刻领会“两个确立”的决定性意义,不断增强对以习近平同志为核心的党中央的思想认同、政治认同、实践认同、情感认同,铸牢永远跟党走的思想根基和行动自觉,满怀信心奋进新征程、建功新时代,在总结过去一年共青团党史学习教育经验的基础上,就共青团常态化长效化开展党史学习教育,提出如下举措。

一、突出政治要求,把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为常态化党史学习教育的重中之重。持续提升党的创新理论“青年化”阐释能力。针对不同年龄阶段青少年认知特点和接受习惯,结合深层次思想认识问题、重大现实问题、社会热点难点问题等,通过成就教育、形势政策教育等多种形式,有效解疑释惑、回应现实关切,面向青少年把故事讲生动、把逻辑讲明白、把道理讲透彻。创新“青年大学习”和“红领巾爱学习”。进一步提升每周网上主题团课、队课质量,逐步由以线上学习为主转变为线上、线下同步开展,坚决避免形式主义,努力打造用习近平新时代中国特色社会主义思想武装青少年的品牌项目。推进“青年讲师团”计划。遴选培训一批政策理论素养深、翻译转化能力强、现场宣讲效果好的青年宣讲骨干,常态化深入基层、走到青少年群体中,围绕重大主题、聚焦青少年思想困惑和关切诉求,开展分众化、互动式、小范围理论宣讲,把党的科学理论讲清楚、讲明白。深化青年马克思主义者培养工程。着力在各领域培养一批具有忠诚政治品格、浓厚家国情怀、扎实理论功底、突出能力素质,忠恕任事、人品服众的青年政治骨干。完善“432”培养体系,推动各层级各领域开设青马班,开设少先队工作者班,启动实施青马工

程“西部计划”与“研究生支教团”专项。办好“青社学堂”。坚持正面引导、解疑释惑、分众分层、注重实效的原则,以灵活多样、时尚新颖的方式组织面向新兴青年群体的培训,通过理论学习、红色教育、走访调查等方式,引导新兴青年认清时代责任和历史使命,坚定听党话、跟党走信心决心。

二、突出常态长效,把党史学习教育融入共青团组织生活和日常教育。坚持把团支部、少先队中队作为基本学习单元,以“学党史、强信念、跟党走”为主题,推动党史学习教育进支部(中队)、进团课(队课)、进活动。推动青年在坚持个人自学的基础上,积极参与专题学习、主题宣讲、团课培训,规范开展入团仪式教育和组织生活。以少先队队课、主题队日、少先队活动课为主要形式,深化“红领巾心向党”等主题活动。以重大节日和纪念日为契机抓好学习教育,集中开展“党的故事我来讲”、“我和国旗合个影”、“清明祭英烈”等活动,引导青少年走进身边的红色纪念设施、走访英雄模范人物、抒发爱党爱国情怀,感悟初心使命、传承红色基因、赓续精神血脉。创作和推广红色文化精品,以思想性、艺术性、观赏性俱佳的文化精品打动青少年、教育青少年。加强青少年文化阵地建设,强化青少年教育基地、青少年宫、新媒体中心等功能。常态化组织好书巡展、好戏巡演、好电影巡映等活动。

三、突出青少年特色,提升党史学习教育的针对性有效性。发挥网络新媒体优势。在微信、微博、B站、抖音等新媒体平台常态化开设党史学习教育相关专栏,持续发布党史主题文章、H5、短视频、动漫等多元化融媒体产品,为青少年提供丰富学习素材。持续开展“青年学党史”网络话题互动、党史学习网上打卡、答题对战等活动。鼓励各地团组织积极创作党史学习教育相关网络新媒体产品。丰富实践体验活动。以沉浸感、体验式、互动性活动为重要载体,组织团员青年打卡红色地标、缅怀革命先烈、追寻红色印迹、寻访英雄模范。创新开展大学生社会实践、青年志愿者“社区行动”、全国青少年模拟政协提案征集、“少年儿童社会实践营”、少年军校等实践活动,引

导和帮助广大青少年上好与现实相结合的“大思政课”。

四、突出服务育人,持续深化“我为群众办实事”实践活动。持续开展“我为青年办实事”、“我为同学做件事”实践活动。针对青少年“急难愁盼”突出需求,实实在在解决成长过程中的困难事、烦心事。推动青年发展规划纵深实施。提升各级青年工作联席会议机制的运转效能,聚焦“双减”、住房、生育等民生问题,帮助广大青年缓解现实压力、舒展精神状态、增强发展信心。实施促进大学生就业行动。以地方一般院校学生为重点对象,实施低收入家庭学生就业帮扶计划、大学生乡村创业帮扶计划、大学生志愿服务“西部计划”、大学生实习“扬帆计划”、大学生社区实践计划等。做好青少年困难帮扶。落实习近平总书记对希望工程重要寄语精神,突出育人功能,为青少年健康成长提供新助力、播种新希望。推进“童心港湾”、“情暖童心”、“青春自护”等项目,为农村留守儿童、农民工随迁子女等重点青少年群体提供帮助。抓实预防青少年犯罪工作,完善维护青少年权益岗、青少年零犯罪零受害社区(村)等机制,提升12355服务台促进青少年身心健康的专业化水平。组织各类青年志愿者广泛开展青少年健康成长急需领域的志愿服务。

五、突出实践导向,团结引领广大青少年奋进新征程、建功新时代。组织动员广大青少年从党的光辉历程中汲取奋进力量,激发责任担当,紧紧围绕党和国家事业发展全局,积极投身“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,在乡村振兴、科技自立自强、美丽中国建设等“国之大者”中贡献力量。组织引导团员立足岗位创新创效创优,通过发挥青年突击队、青年志愿者、青年文明号、青年岗位能手、青年安全生产示范岗等“青”字号品牌项目功能,教育引导各领域团员组织化、常态化参与岗位建功,依托“中国制造日”、“挑战杯”、“创青春”、志交会、“振兴杯”等活动载体引领青年奉献社会、服务人民,着力激发青年的创新智慧、创业激情和创优动力。

六、突出能力提升,抓紧抓实团干部自身学习。健全团干部理论学习制度,推动团的各级领导机关理论学习中心组学习聚焦主题、规

范开展、丰富形式、学以致用,始终坚持把学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想摆在首要位置。突出青年工作特点规律,充分发挥各级团校和团属培训机构作用,制度化、常态化加强团干部教育培训,着力提升团干部队伍的业务能力。加强调查研究,推动团干部积极借鉴和运用社会调查、社会统计等科学方法,及时准确掌握青少年群体思想动态,面向青年问需问计问策,提升感知青年的能力水平。建立学用结合、学以致用的有效机制,完善落实“团干部上讲台”制度,推动团干部参与“青年讲师团”计划,把面向青少年开展宣讲作为基本素质要求。

面向青少年常态化长效化开展党史学习教育是共青团职责之所在。各级团的领导机关要提高政治站位,加强组织领导,完善制度机制,突出重点特点,统筹推进共青团、青联、学联、少先队党史学习教育常态化长效化开展。要坚持加强正面引领,引导青少年准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,营造热烈、浓厚、持久的学习氛围,旗帜鲜明地反对历史虚无主义、错误观点错误言论,加强针对青少年的理论辨析,澄清对党史重大历史问题的模糊认识。要创新方式方法,尊重不同年龄、不同领域、不同职业青年的特点和实际需要,及时总结行之有效的经验做法、工作载体,增强针对性、实用性、普遍性和实效性,推动党史学习教育走深走实。要把推动党史学习教育常态化长效化同正在做的事情结合起来,把党史学习教育成效转化为共青团高举伟大旗帜、聚焦主责主业、深化改革攻坚、全面从严治团的动力、举措和成效,团结带领广大青少年以昂扬姿态和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。